

# 湛河区：“五字诀”筑牢防汛安全防线

本报讯（记者孙聪利 通讯员王昕雨）6月10日，端午节，湛河区城市管理局的工作人员依然在岗，他们来到市区亚兴路桥涵，全面排查积水点隐患情况。

同一时间，位于湛河区姚电大道与宁洛高速交叉口的积水点改造工程也在紧张推进，目前已改造部分雨水检查井、雨水收集口，疏通管道800米，清污约150立方米。

防汛安危事关大局。湛河区严格落实“123”“321”防汛工作要求，以人民至上、生命至上为宗旨，以“制、值、队、查、练”五字为防汛主线，保障辖区汛期生产有序、生命有保、生活有质。

以“制”固基，全面织好防汛防御网。该区建立“组织领导”和“应急预案”双重防御网，成立ABC角调度指挥应急专班，分管应急管理、城市管理、农业农村和水利的副区长互为ABC角，遇

暴雨橙色、红色预警报告时组织会商研判，启动防汛应急响应后，到区应急指挥中心带班值守、调度指挥；区应急管理局、区城市管理局、区农业农村和水利局主要负责同志互为ABC角。收到暴雨红色预警报告和启动防汛应急响应时，区委、区政府主要领导视情参加会商研判和调度指挥，形成严密的双向指令体系。

按照一乡（街道）一案、一村（社区）一案的要求，各领域防汛主管部门根据实际情况修订本责任领域防汛应急预案，邀请专业人士对应急预案进行指导分析，制定科学可行、合理有效的防汛应急预案，未雨绸缪筑牢防汛屏障。

以“值”定责，全面管好防汛“责任田”。湛河区城市管理局坚持“大雨即上岗，无雨早准备”的工作要求，组织人员按照责任分工提前到位，形成了统一

指挥、分级负责、责任到人的24小时防汛值班制度，构建严密的责任体系。

以“队”为韧，全面稳固防汛“压舱石”。为确保防大汛、抗大涝，避免洪涝灾害造成损失，湛河区城市防汛指挥部成立了两支防汛前线救援队，前者由湛河区城市管理局负责对汛期积水严重部位进行及时抽排水，承担全区防汛紧急任务的人员补充；后者由下沉城管执法力量和街道救援力量重新组成，负责各辖区的城市防汛工作。两支队伍形成上下联动、互融互促、行动及时的防汛应急救援保障机制。

以“查”消险，全面做好汛期“清理工”。湛河区城市管理局每年汛前、汛中对辖区82个地下空间、积水隐患点、管井盖等开展多轮内涝风险排查、重点点位巡查、救援物资检查，以消除各类安全隐患，确保汛期雨水正常安全排

出。

以“练”筑盾，全面提升防汛战斗力。5月30日，湛河区城管局联合应急管理局、消防救援大队、区住建局、轻工路街道等部门100余人，在领创·大地城开展防汛演练，模拟连日来湛河区持续降雨导致路面水位暴涨，部分小区地下空间遭受冲击的场景。演练过程中，区城市防汛队按照指挥长指挥调度进行人员车辆疏散、封堵倒灌区域、全力排水抢险等，高效有序完成了应急突发事件处理。同时，该区邀请专业人士对防汛抢险队伍进行规范训练，增强队员业务技能水平和快速反应能力。

“下一步，我们将持续筑牢防汛安全防线，以最好准备、最佳状态、最高标准、最严要求开展城市防汛工作，全力做到安全度汛。”湛河区城市管理局局长刘世奇说。

把握目标要求 突出学习重点

## 湛河区推动党纪学习教育见行见效

本报讯（记者孙聪利 通讯员孙梦林）“我们要坚守初心、学以致用……”近日，在湛河区中青年干部培训班上，来自区农业农村局水利局的95后干部董欣雨与学员们分享了自己在党纪学习教育中的感悟。

党纪学习教育开展以来，湛河区采取务实有效措施，确保学习教育取得实效。

把握目标要求，全面动员部署。该区及时召开区委常委会扩大会议，对党纪学习教育作出部署，10个乡（街道）、64个区直部门单位行动迅速，通过党工委、党组、中心组学习会、专题学习会等形式全面启动党纪学习教育，制定方案，成立专班，明确总体要求、目标任务、具体措施和相关要求，确保党纪学习教育开好局、起好步、有成效。

细化责任分工，确保有序推进。该区制定《湛河区党纪学习教育工作推进表》，以周为单位细化重点任务、时间节点和责任分工，印发各单位“按图施工”、逐项落实，确保规定工作做全做实做到位。印发《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》）学习口袋书3500册，利用“清风湛河”“湛河组工”“湛河微报”等平台转发典型案例，对《条例》进行解读阐释，营造浓厚学习氛围。下发了关于进一步明确党支部书记职责扎实开展基层党组织党纪学习教育的通知，明确9个领域党组织书记工作职责，加强分类指导，确保基层党组织党纪学习教育有序开展。

突出学习重点，精心组织实施。区委常委会发挥示范引领作用，率先举办专题读书班，带头逐章逐条学习《条例》，区委书记讲授纪律党课，区委理论学习中心组认真开展研讨交流。组织召开年轻干部党纪学习教育集体廉政谈话会，来自全区各单位的120余名年轻干部话廉洁、谈感悟。各级基层党组织以原原本本学、联系实际学、研讨交流学、警示教育学、宣讲培训学的“五学模式”，开展读书班、“三会一课”、主题党日等集中学习708次，理论学习中心组交流研讨163次。

加强督促指导，注重跟踪问效。该区坚持把党纪教育、党性教育和廉洁教育相贯通，聚焦年轻干部、关键岗位干部等重点对象分层分类开展纪律教育培训，推动纪律教育“精准滴灌”。

为确保党纪学习教育见行见效，该区采取“四不两直”形式，定期深入乡（街道）、区直单位和村（社区）进行督导调研，进一步落实好各级党组织“一把手”责任，确保学习教育不虚不空不偏不走过场，切实把党纪学习教育成果转化为加快推动建设“五个湛河”的具体行动和实际成效。

## 让绿植花木喝上解渴水

本报讯（记者孙聪利 通讯员郭晶晶）6月10日，在黄河路锦绣小学附近，湛河区园林工人忙着给路面花草树木浇水、修剪。

连日来，我市持续少雨，为保证植物生长所需水分，湛河区按照市领导有关工作要求，第一时间与市园林绿化中心完成工作移交，接手辖区内的园林绿化工作。区环境卫生服务中心按照区委、区政府工作部署，统筹安排、科学调度，突出重点、先急后缓，结合苗木品种特性，全面开展夏季抗旱保苗工作，让绿植花木喝到解渴水。

该中心科学安排浇灌，采取早间、下午及夜间错峰作业方式，重点加大夜间浇水力度，避免高蒸发

时段浇灌，减少土壤水分蒸发，提高浇水保墒效率；利用人工率管浇水的方式，通过细洒慢浇、喷灌、拉管浇灌等对安全岛绿地、游园绿地、分车带花带逐一浇水；突出重点，安排专人紧盯新植苗木、时令花卉、不耐旱苗木等植物，确保及时浇水。

“6月6日以来，我们每天出动20台浇灌机械、100余名工人，人歇机不歇。截至目前浇灌面积达86万平方米。同时安排人员对失修的灌木进行修剪整形，清理绿化带、游园中的杂物、枯枝败叶。”湛河区环境卫生服务中心副主任姚旭说，下一步，该中心将严格按照抗旱工作要求，加大沿路巡查力度，确保浇灌、养护及时到位。

## 强化审计监督 守护民生福祉

本报讯（记者孙聪利 通讯员张露丹）6月7日，湛河区审计局召开审计监督助力群众身边不正之风和腐败问题集中整治阶段性工作总结会议，对集中整治开展至今的工作情况进行梳理总结，安排部署下一阶段工作重点。

据该局副局长何明磊介绍，本次集中整治前期做到了高标准谋划到位，明确按照“全面梳理—嵌入开展—重点关注”的原则，将集中整治纳入2024年度审计项目中，动态调整安排相关审计工

作。要以正在进行的湛河区2023年度财政预算执行审计为切入点，重点关注教育、医疗、生态环保、养老社保、医保、基层工程项目建设和民生热点难点问题，加强对全区重点项目、重大资金、重要环节的监督检查，按照“边审边改、未审先改、审计撤点、问题销号”的整改原则，建立审计发现问题清单、措施清单、整改清单“三张清单”，严格落实责任领导、责任部门、责任人员和整改时限，对整改情况进行动态跟踪管理，确保整改取得实效。

## “行走湛河”系列报道之二十一

演员在采摘节上表演古筝独奏



鲜桃醉游人

### 潘庄村的桃子熟了

“这桃子鲜、甜，俺一家人年年都来这里摘桃，老人孩子都很开心。”6月10日，市民程女士带着家人在湛河区滨河街道潘庄村9号桃园内一边摘桃一边说。

当日，潘庄村联合商家举办了第八届潘桃采摘节。

潘庄村位于沙河南岸，生态环境优美。全村现有200余户村民种植桃树，种植面积600余亩（1亩≈666.67平方米），年产值300余万元。如今潘庄村“潘桃”飘香，名声在外，让村子成了吸引游客的“桃花源”。 本报记者 姜涛 摄影报道



游客在潘庄村桃园摘桃



承办单位：平发·半山云尚生活艺术馆

游客在潘庄村赶“潘桃”集市



## 我为群众办实事

稳就业 保民生

### 湛河区举办专场招聘会

本报讯（记者孙聪利）为帮助高校毕业生、农民工、失业人员等各类重点群体更好实现就业，5月31日，由人社局主办，市就业创业中心、湛河区人社局承办的“就”在民企“职”向未来”专场招聘会在河滨广场举行。

活动现场专门设置了人社政策咨询点，集“岗位、政策、指导”于一体。一家劳务输出机构还组织了一批湖北企业招聘签约，前来应聘的求职者络绎不绝。

为办好此次招聘会，湛河区人社局对本辖区有就业需求的居民求职意向和企业用工需求进行了摸底调查，

努力为企业和用人单位搭建直接洽谈、双向选择的优质平台。据统计，该区共组织20余家企业参加活动，提供岗位500余个，涵盖制造业、服务业、互联网传媒等领域，还有外卖、快递等新业态就业岗位，现场初步达成就业意向200余人。

湛河区人社局有关负责人表示，将持续以“稳就业、保民生”为主线，通过大型招聘会、小型零工市场、线上云招聘等多种方式，服务重点群体实现就近就地就业，帮助企业获取优质人力资源，促进就业质的有效提升和量的合理增长。

高阳路街道：

### 加快瓶改管工作进度

本报讯（记者孙聪利 通讯员孙珂）“我们做生意，最看重的就是安全、实惠、便利，瓶改管改得很称心。”6月7日，来自高阳路街道的马黑麦完成了自家店铺的“能源升级”。作为最早一批申报的商户之一，他家正式告别了瓶装气，用上了期待已久的管道气。

过去，马黑麦经营的餐馆每月用瓶装气要花费5000元，且隔三差五就要换气瓶，又贵又麻烦，最重要的是安全隐患大。街道工作人员上门宣传瓶改管政策，他立刻报名，“这次瓶改管是免费的，既不花钱还能省心省事，我大力支持”。

自湛河区瓶改管工作全面推进以

来，高阳路街道综合执法中心持续加强燃气常态监管执法，加快瓶改管工作进度，成立3个宣传走访小组，针对餐饮商铺、学校、企业等重点场所，入户宣传并征集“通气”需求，每周召开碰头会，交流工作进展、经验方法，与燃气公司对接，邀请施工单位到现场确认管道铺设位置，做好居民解释工作。“为了做通用户的思想工作，一户我能跑好几趟。沟通到位了，群众也越来越支持。”高阳路街道工作人员王迎春说。

“我们将时刻绷紧安全弦，加大瓶改管工作力度，让群众的平安幸福更有‘底气’。”高阳路街道党工委副书记李雷说。



### “粽”享端午 情暖邻里

6月7日，南环路街道东风社区在广厦御园小区开展“粽”享端午 情暖邻里”粽子比赛活动。为传承中华优秀传统文化，同时增

强社区凝聚力，东风社区组织辖区居民、党员、志愿者欢聚一堂，举行粽子比赛，现场评选出优胜选手，并颁发奖品。 吴金金 摄